

# 大学毕业礼，“女神校长”谈奋斗

## 多所大学送别2018届学子，校长们激情寄语

本报6月22日讯“回眸青春季，过往皆序章；恰逢新时代，你们正年轻；等待你们的是家国天下、风云际会；同学们，你们准备好了吗？”今日上午，中南大学举行了2018年毕业典礼暨学位授予仪式，这一次的毕业典礼有些不同，诺贝尔奖获得者厄温·内尔教授的到來给毕业生带来了惊喜，田红旗校长上的“最后一课”给予13339名毕业生无穷的力量。现场，毕业学子们不断呐喊欢呼，用热烈的掌声为青春时光打上永恒的印记。

### 【校长点名】5分钟为优秀毕业生及团队点名

“这里是我遇见你们的地方，这里是我与你们分享的地方，这里是我们梦想开启的地方。‘玉在山而草木润，渊生珠而崖不枯’，因为你们，中南怀珠韞玉；因为中南，你们智慧美丽。”上午8点，作为校长也是学长的田红旗站在了铺满红毯的毕业典礼现场，让众多毕业生惊喜的是，这位“女神校长”12分钟的发言中，竟花了足足5分钟为优秀毕业生及团队点名，偌大的校园一次次被掌声和欢呼声点燃！

“奋斗”是田红旗校长发言的“关键词”，她说，幸福不在月光下，也不在温室里，幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。用奋斗改变命运，个人的力

量是有限的；要融入集体、融入时代、融入中国梦，产生凝聚力、强动力，激发智慧力、创造力。“你们是追梦者，更是圆梦人，用中国梦激扬青春梦，让你们的青春在团结奋斗中光芒绽放。”

### 【大咖寄语】诺奖获得者为毕业生点亮明灯

中南大学毕业典礼现场，还来了一位“业界大咖”——诺贝尔生理学或医学奖获得者，现任马克斯·普朗克学会生物物理化学研究所所长和哥廷根大学教授的厄温·内尔。在发言中，他送给中南毕业生们三点建议：科学无止境，你们的科学之路才刚刚开始；现在的世界只有合作才能共赢，要拥有国际合作的胸怀；不要急功近利，艰苦的付出会得到丰厚的回报。站在话筒前的厄温·内尔教授恳切的话语给大家无限动力。 ■记者 刘镇东 黄京



6月22日上午，中南大学举行2018年毕业典礼暨学位授予仪式，现场，该校校长田红旗的“最后一课”给予13339名毕业生无穷的力量。 记者 刘镇东 黄京 摄

## 培育“德技并重”的大国工匠

### 全国百家职校长沙联盟，致力培育职业素养



“大国工匠不只是具备出色的一技之长，还必须具有高水平的职业素养。”6月22日上午，2018年全国职业院校职业素养培育研讨会暨全国职业院校职业素养联盟成立大会在长沙举行。活动现场，围绕如何培育“德技并重”的大国工匠，全国105所知名职业院校书记、院长以及职教专家齐聚一堂共同探讨。

### “芙蓉工匠”瞄准职业素养

长沙民政职业技术学院党委书记蒋晓明认为，作为具有深厚民政行业背景的高职院校，志愿服务是培育学生职业素养的有效途径。该校将志愿服务与大学生素质拓展认证制度紧密结合，每位学生每年完成20个以上学时的志愿服务工作，计2个学

分。据统计，该校在校生参加助残、助老、环保等志愿服务团队的注册率达到98%。

会议现场，省教育厅副厅长应若平介绍，近几年，我省职业教育坚持把工匠精神与省域特点相结合，大力实施“芙蓉工匠”新生代培养计划，将职业院校学生职业素养培养作为重要落脚点。《湖南省高等职业教育质量年度报告(2018)》显示，2017年，我省高职院校毕业生就业率达92.76%，对口就业率达83.14%；就业稳定性显著提升，2014届毕业生毕业三年内平均雇主数为2.35个，比上届少1.7%。抽样调查还显示，湖南高职院校学生“践行社会主义核心价值观”“遵纪守法”“遵守公德”“自信乐观”“热爱专业”“精益求精”“执着专注”“勇于创新”“以传承技艺为己任”等综合素质指标高位稳定。

### 百家学校成立联盟

为培养具有良好职业精神

和职业道德的高素质技术技能人才，活动中，全国职业院校职业素养联盟正式成立，全国105所知名职业院校加入联盟，首批成员包含13个主任单位，分别是：长沙民政职业技术学院、浙江金融职业学院、深圳职业技术学院、芜湖职业技术学院、武汉职业技术学院、山东商业职业技术学院、南京工业职业技术学院、北京工业职业技术学院、四川职业技术学院、常州信息职业技术学院、北京市商业学校、浙江衢州中等专业学校、长沙财经学校。

接下来，联盟成员单位将共同研究职业院校学生职业素养培育的有关理论和实践问题；开发职业院校学生职业素养培育的相关标准及课程、教材等教学资源；探索职业院校学生职业素养培育模式、教学方式和评价方式的改革，促进职业院校学生职业素养培育质量的提升。

■记者 黄京 通讯员 吴猛 邹婧

### 盘点

#### 校长们的深情寄语是否感动到你

6月是离别，也是启程，毕业生们即将迈入社会大舞台。近日，湖南多所高校举办了2018届毕业典礼。在临别之际，各所高校校长为学子们带来了怎样的“最后一课”呢？让我们来看看。

#### “包容、诚朴、坚毅、公允”

包容，即涵摄万物的胸襟、气度和能力。

诚朴，“诚”，即“诚实”。在中国文化中，特别强调和突出一个“诚”字，《中庸》曰：“诚者天之道，诚之者人之道”。

坚毅，即坚定而强忍，体现一种刚强的意志和坚韧的毅力。世界历史充分证明，凡有大成就者，无不具有令人惊叹的“坚毅”品质。

公允，即公平恰当、不偏袒任何一方。“公允”是社会的基本价值、是个人的高尚德性、是组织的和谐根基。

——中南林业科技大学校长 廖小平

#### 终点亦是新起点 重整行装再出发

毕业之后，你们将走上新的舞台、拥有新的角色、进入新的环境，需要考虑的问题会更多，需要处理的关系会更复杂。不过，同学们要相信终点亦是新起点，办法总比困难多。希望同学们调整好心态，整理好心情，带着在湘大学到的知识、掌握的本领，自信地、勇敢地走向人生新征程。 ——湘潭大学校长 周益春

#### 做“大学人”“奋进者”“超越者”

希望同学们传承大学精神，做恒久的“大学人”。

希望同学们奋斗不息，做永远的“奋进者”。在人生旅程中，“奋斗”应该是永远的底色！

希望同学们追求超越，做生命的“超越者”。人可以不成功，但不可以不成长。这种成长，就是对自己、对环境、对人生的超越。

——湖南商学院校长 陈晓红

#### 人生是场没有标准答案的考试

社会的大考场，真实的情境往往是选择连着选择，难关连着难关，挑战连着挑战。在人生这场没有标准答案的考试中，如何真正答好“试卷”，成为最后的佼佼者，我的感悟和思考主要有以下三点，一是勇担历史使命，答好时代的“必答题”。二是砥砺道德品质，答好人生的“基础题”。三是践行力学笃行，答好成功的“压轴题”。 ——长沙学院院长 杨小云

## 5天完成3台肝肾移植手术 器官移植上演“帽子戏法”

本报6月22日讯 在2018年足球世界杯首轮比赛中，葡萄牙名将C罗上演了精彩的“帽子戏法”，一人独进三球。记者从省人民医院器官移植中心了解到，该中心在5天内连续开展3台肝脏和肾脏移植手术，上演了器官移植的“帽子戏法”。

据介绍，在6月12日至17日，省人医成功完成2台肝脏移植和1台肾脏移植手术，其中一台肝脏移植和一台肾脏移植手术在12日同时开台，另一台肝移植手

术在端午假期进行。

“移植手术没有任何条件可讲，有供体就要争分夺秒手术，不管是过节还是过年，医务人员都必须随时待命，全力以赴”，该院器官移植中心负责人介绍，“我们做过的肝移植手术中，目前存活时间最长的为13年”，刚刚完成移植手术的这三名患者术后情况都比较平稳，正在逐步康复中。

■记者 李琪 通讯员 梁辉 王乐 实习生 苏雨

## 校长和企业高管共议学校文化

本报6月22日讯 今天，来自省内外知名专家学者、各级各类名校长(园长)和世界500强企业高管代表齐聚星城长沙，共同探讨学校文化建设的方向。现场，由湖南第一师范学院、长沙市长郡中学等单位发起的湖南省学校文化建设促进会正式成立，成立大会暨首届文化强校论坛同期举行。

■记者 黄京 通讯员 王剑